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bundeskanzleramt.gv.at 

Karl Nehammer 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.841.548  

Wien, am 28. Jänner 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Krainer, Kolleginnen und Kollegen haben am 30. Novem-

ber 2021 unter der Nr. 8796/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „pri-

vate Handynutzung durch Regierungsmitglieder und ihre Büros“ an meinen Amtsvorgänger 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Im Bundeskanzleramt ist grundsätzlich die private Nutzung dienstlicher Geräte zulässig. Das 

ist im Übrigen auch so in der IKT-Nutzungsverordnung, BGBl. II, Nr. 281/2019 idgF., vorge-

sehen. Eine dienstliche Nutzung privater Geräte ist aufgrund der vorhandenen Ausstattung 

der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Bundeskanzleramts grundsätzlich nicht erforder-

lich. Es kann aber auch nicht ausgeschlossen werden, dass es zu einer solchen kommt, wo-

bei sich dieser Bereich der Ingerenz des Bundeskanzleramts entzieht. Fragen dazu liegen 

somit außerhalb der Vollziehung des Bundeskanzleramts und können nicht beantwortet 

werden. 
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Zu Frage 1: 

1. Über wie viele dienstliche Mobiltelefone verfüg(t)en Sie und wann wurden Ihnen 

diese übergeben (bitte um Angabe des Typs und Herstellers)? 

Mit Amtsantritt wurde mir ein Apple iPhone vom Bundeskanzleramt zur Verfügung gestellt. 

Meinem Amtsvorgänger wurde ebenfalls ein Apple iPhone zur Verfügung gestellt. 

Zu Frage 2: 

2. Welche monatlichen Kosten sind seit 1.1.2020 für Verbindungsentgelte Ihres Amts-

vorgängers angefallen (Aufschlüsselung nach Monaten und Art der Leistung)? 

Für meinen Amtsvorgänger Bundeskanzler a.D. Kurz sind keine Kosten, die dem BKA zure-

chenbar sind, angefallen. 

Zu Frage 3: 

3. Warum wurde Ihrem Amtsvorgänger zwar ein Mobiltelefon, jedoch keine SIM-Karte 

zur Verfügung gestellt? 

Mein Amtsvorgänger Sebastian Kurz wünschte nur ein Ersatzgerät aber keine SIM-Karte. 

Zu Frage 4: 

4. Welche Aufzeichnungen bestehen über die dienstliche Nutzung des privaten Mobil-

telefons Ihres Amtsvorgängers seit 1.1.2020? 

Mir liegen keine entsprechenden Informationen vor. Darüber hinaus verweise ich auf die 

Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 5521/J vom 24. Februar 2021 durch mei-

nen Amtsvorgänger. 

Zu Frage 5: 

5. Welche monatlichen Kosten sind seit Ihrer Angelobung für Ihre Verbindungsentgelte 

angefallen (Aufschlüsselung nach Monaten und Art der Leistung)? 

Für meinen Amtsvorgänger Bundeskanzler a.D. Schallenberg sind im Oktober 2021 Kosten 

in Höhe von 190,98 Euro und im November 2021 Kosten in Höhe von 21,60 Euro angefallen. 

Darüber hinaus sind keine Kosten zum Stichtag abgerechnet. 
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Zu den Fragen 6 bis 8 sowie 27 und 28: 

6. Nutzen Sie auch ein privates Mobiltelefon? 

7. Wird auch dienstliche Kommunikation über ein privates Mobiltelefon abgewickelt? 

a. Wenn ja: Auf wen ist das private Mobiltelefon angemeldet? 

b. Wenn ja: Wurden dem Bund Kosten dieses Telefons (entweder für die Anschaf-

fung des Geräts oder für Verbindungsentgelte) verrechnet? 

8. Welche Messenger-Dienste sind auf Ihrem Mobiltelefon/Ihren Mobiltelefonen instal-

liert? 

27. Sind elektronische Geräte oder Server Ihres Ressorts mit Ihrem privaten Mobiltelefon 

verbunden? 

28. Wird Ihr privates Mobiltelefon von der EDV Ihres Ressorts gewartet? 

Diese Fragen betreffen keinen Gegenstand der Vollziehung des Bundeskanzleramts. Im Üb-

rigen verweise ich auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 7935/J vom 

22. September 2021 durch meinen Amtsvorgänger. 

Zu den Fragen 9 bis 26 ,29 bis 51 sowie 54 bis 63: 

9. Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

10. Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

11. Wie viele iMessage-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

12. Wie viele iMessage-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

13. Wie viele Signal-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jah-

resbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

14. Wie viele Signal-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jah-

resbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

15. Wie viele Telegram-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

16. Wie viele Telegram-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

17. Wie viele Threema-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

18. Wie viele Threema-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 
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19. Wie viele Nachrichten haben Sie über andere Messenger-Dienste mit Ihrem dienstli-

chen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

20. Wie viele Nachrichten haben Sie über andere Messenger-Dienste mit Ihrem dienstli-

chen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

21. In welchen Messenger-Diensten haben Sie die Selbstlöschungsfunktion aktiviert? 

a. Welchen Zeitraum haben Sie dabei jeweils eingestellt? 

22. Welche Angaben enthält der Menüpunkt „Netzwerknutzung" in WhatsApp Ihres 

dienstlichen Mobiltelefons aktuell? 

23. Welche Datenmenge belegt iMessage aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

24. Welche Datenmenge belegt Telegram aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

25. Welche Datenmenge belegt Threema aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

26. Welche Datenmenge belegt Signal aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

29. Wie viele Silentel-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

30. Wie viele Silentel-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

31. Nutzen Sie Silentel zu dienstlichen Zwecken? 

32. Nutzen Sie WhatsApp zu dienstlichen Zwecken? 

33. Nutzen Sie Signal zu dienstlichen Zwecken? 

34. Nutzen Sie Telegram zu dienstlichen Zwecken? 

35. Nutzen Sie Threema zu dienstlichen Zwecken? 

36. Nutzen Sie iMessage zu dienstlichen Zwecken 

37. Welche Messenger-Dienste sind auf Mobiltelefonen Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen 

installiert? 

38. Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

39. Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

40. Wie viele iMessage-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

41. Wie viele iMessage-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

42. Wie viele Signal-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem dienst-

lichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

43. Wie viele Signal-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem dienst-

lichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 
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44.  Wie viele Telegram-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

45. Wie viele Telegram-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

46. Wie viele Threema-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

47. Wie viele Threema-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

48. Wie viele Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen über andere Messen-

ger-Dienste mit ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung 

nach Monaten) empfangen? 

49. Wie viele Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen über andere Messen-

ger-Dienste mit ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung 

nach Monaten) gesendet? 

50. In welchen Messenger-Diensten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen die Selbstlö-

schungsfunktion aktiviert? 

a. Welchen Zeitraum haben Sie dabei jeweils eingestellt? 

51. Welche Angaben enthält der Menüpunkt „Netzwerknutzung" in WhatsApp der 

dienstlichen Mobiltelefone Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen aktuell? 

54. Wie viele Silentel-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) emp-

fangen? 

55. Wie viele Silentel-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesen-

det? 

56. Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen Silentel zu dienstlichen Zwecken? 

57. Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen WhatsApp zu dienstlichen Zwecken? 

58. Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen Signal zu dienstlichen Zwecken? 

59. Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen Telegram zu dienstlichen Zwecken? 

60. Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen Threema zu dienstlichen Zwecken? 

61. Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen iMessage zu dienstlichen Zwecken? 

62. Wie sind die Fragen 37 bis 53 für das Kabinett der Bundesministerin für EU und Ver-

fassung zu beantworten? 

63. Wie sind die Fragen 37 bis 53 für das Kabinett der Bundesministerin für Frauen, Fa-

milie, Jugend und Integration zu beantworten? 
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Das Interpellationsrecht umfasst die Befragung über alle Gegenstände der Vollziehung und 

die Erteilung aller einschlägigen Auskünfte dazu (§ 90 GOG). Um eine Auskunft erteilen zu 

können, muss Wissen aktiv vorhanden sein. Es darf nicht erst zum Zweck der Erfüllung der 

Auskunftspflicht aufwändig beschafft werden müssen. Ich führe keine Aufzeichnungen über 

die Anzahl der gesendeten oder empfangenen Nachrichten, unabhängig davon, wie und 

über welche technische Plattform diese gesendet wurden. Dasselbe gilt für die abgefragten 

Datenmengen. Zu den genannten Fragen führt auch das Bundeskanzleramt keine Aufzeich-

nungen. Im Übrigen ist festzuhalten, dass die private Nutzung der für den Dienstgebrauch 

überlassenen Mobiltelefone im durch die IKT-Nutzungsverordnung vorgegebenen Ausmaß 

zulässig ist. Die detaillierte Fragestellung würde zur Beantwortung umfassende Erhebungen 

und Auswertungen erfordern und zu einem erheblichen Verwaltungsaufwand führen, wes-

halb eine Beantwortung unterbleiben muss. 

Zu Frage 52: 

52. Welche dienstlichen Mobiltelefone (Hersteller und Typ) standen Ihren Kabinettsmit-

arbeiterInnen seit 1.1.2018 zur Verfügung? Wann wurden diese jeweils getauscht 

und aus welchem Grund? 

Seit 2018 wurden den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Kabinette Apple iPhone zur 

Verfügung gestellt. Die Geräte werden aus verschiedenen Gründen getauscht, insbeson-

dere Beschädigung, Reparatur und Funktionsstörung oder technische Umstellungen bzw. 

Modernisierungen. 

Zu Frage 53: 

53. Welche Fälle sind Ihnen bekannt, wonach Nachrichten, die Sie oder Ihre Mitarbeite-

rInnen von Mobiltelefonen gesendet oder erhalten haben (ausgenommen E-Mails) 

veraktet wurden? 

Die Veraktung von Geschäftsfällen ist aufgrund von § 12 Bundesministeriengesetz 1986 idgF 

für alle Bundesministerien sowie für das Bundeskanzleramt in der Büroordnung geregelt.  

 

 

Karl Nehammer
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